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ЗШОВШ КАПЫСШ ЯК КРЫШЦАЗНАЎЦАIАРХЕОГРАФ 
(19 студзеня 2016 г — 100-годдзе бепарускага вучонага-гісторыка) 

У беяарускай гісгарыягрфіі Зіновій Капьюкі разглядаецца перш за ўсё як таленавігы 
гісгорык беяарускіх гарацоў другой паловы XVI—XVII сгагоддзяў. Па-друпэе, яго ашнь-
ваюць як машгабнага гістарыёграфа 

Па-за ўвагай даследчыкаў засгаеіда навуковая спадчына 3. Ю. Капыскага як крьп-а-
цазнаўда і археографа 

Калі праанашзаваць навуковую ствдчыну беларускіх вучоных у гатіне крыніназшў-
сіва Беларусі эпохі Сярэднявечча, то 3. Ю. Капыскі, безумоўна, быў адцым з самых тане-
навпых, фыгінапьных, скр>тіулезных і аб'екгыўных гісгорыкаў. 

Па сіупені ведання гісіарычных крыніц побач з Зіновіем Юльевічам Капыскім 
можна пасіавіць і Мікалая Мікалаевіча Улашчыка, Дзмітрыя ЛеанідавічаПахілевіча, Паў-
ла Рыгоравіча Казлоўсжага, Анаголя Пяіровіча Грыцкевіча і Георгія Якаўлевіча Галенчан-
ка Шчыра кажучы, ён быў адным з самых здольных і верагодных крышцазнаўцаў Бела-
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русі і археографаў. 3 навуковай спадчыны Капыскага па гзтай праблеме я хацеў бы вьцве-
ліць яго манаграфію «йсгочннковеденне аграрной нсторш Белорусснн» (МЙнск, 1978), 
аріыкулы «Новыя дакуменш аб Крычаўскім паўсганні (1740—1744 гг.) (сумесна з 
В. Лайко) (1953), «Першая навуковая публікацыя Сгаіуга 1529 г.» (сумесна з В. У. Чапко) 
(1960), «Сборннкн докуменгов по нсгор™ Белорусснн, нзданные в БССР (1921— 
1971)» [1, с. 13—23], «Беларускаглітоўскія летапісы XV—XVI сгсг. як помнікі гістарыч-
най думкі» {2]. 

У кнізе 3. Ю. Капыскага «йсгочнжоведенне аграрной нсторш Белорусом» зроб-
лены іфыншазнаўчы аналіз дакуменгаў XVI—першай паловы XVII сг, шго захоўваюц-
ца ў Нацьіянальным гісгарычным архіве Беларусі (тацы— Цэнгральны дзяржаўны гісга-
рычны архіў БССР). Прадмегам разгляду сіалі інвенгары і рэесіры ўлапанняў, лакумеіпы 
ўліку грашовых сродкаў і крэдыгных аперацый феадалаў (дакументы ўліку грашовых 
прыбьпкаў і расходаў, падагковыя дакуменіы, даўгавая дакументацыя), дак>'мешы аб 
сялянах, асабліва аб іх сгановішчы і барацьбе. 

Гзга манаграфія знаёміць чыгача са склапаным комплексам пісьмовых крыніц, у 
большаад сваім неапублікаваньк. Яна ўтрымлівае рознабаковую крыніцазнаўчую харак-
тарысгыку дакуменгаў, аб'яднаных па тэматычных і відавых прымеіах. Галоўная ўвага 
ўдзелена тым даным, якія дазваляюць глыбей раскрыць сугнасць і асаблівасці феадальпага 
грамадсгва ў Беларусі XVI—першай паловы XVII сг. 

Шэраг цікавых і важных назіранняўдае анатіз дакумешаў аб сгановішчы і ангыфеа-
дальных высіупленнях беларускага сялянства. 3. Ю. Капыскаму ўдалося паказаць формы 
і мегады супраціўлашя сяляжтва прыгонніцкаму гнёгу. 

Ва ўводаінах да «Нсгочннковедення аграрной йсгорнн Белорусош» ёсць такія раокі: 
«В определенш целей ы задач наапотцей работьі мы папностью разделяем мненш 

советского нсаіедователя Н. Г. Бережкова: "... жточнчковедческаяработа, не гштае-
мая іі направляемая во всех свочх стадша штересаш гіспапьзованыя памятнчка как 
іісторііческого нсточншп—это нелепость, не требуюіцая опроверженіш"»[3, с. 4]. 

Зіновнй Юльевіч Капыскі быў вучоным-гісгорыкам найвялікшай эрудыцыі, якая 
далёка выходзіла за вывучэнне гісгорьгі Беларусі эпох феадалізму і каггігалізму. Бясспрэч-
ным з'яўляецца ўклад вучонага ў развіццё археаграфіі ў Беларусі. Аб гэтым сведчьшь ана-
ліз першага тома зборніка дакуменіаў і матэрыялаў «Белоруссня в эпоху феодалшма», 
склацзенага 3. Ю. Капыскім і М. Ф. Залогай і ахапіўшага гіерыяд са старажьппых часоў да 
сярэдзіны XVII сг. (Мінск, 1959), другога тома, складзенага А Н. Азаравым, А М Карпа-
човым, 3. Ю. Капыскім, Т. В. Камаровай і ахапіўшага перыяд з сярэдзіны XVI да кавда 
XVII сг. (Мінск; 1960). Разам з іншымі крыншазнаўдамі ён стаў складальнікам першага 
зборніка даьуменіаў і матэрыялаў «Соцнально-полшпческая борьба народных масс Бело-
русснн. Конец XIV— 1648 г.» (Мшск, 1960). Да цяперашняга часу не сіраціла сваёй 
навуковай кашгоўнасці кніга Я. М. Зуева і 3. Ю. Капыскага «Хресгомашя по нсторш 
БССР». Ч. X якая выйшлаў свег 55 гадоўтаму назад—у 1961 годзе. 

Вучонага можна назваць «рьшэрам археаграфіі». Аднойчы з горыччу ён прьвнаўся 
аўіару ізгых радкоў: 

«Я вельмі перажываю, шго ў нашай рэспубліцы ў дрэнным сгане знаходаіцца археа-
графія. Але без яе мы ніколі не зможам раскрыць сапраўдную гісгорыю беларускага наро-
да наўсіхэтапах яго развіцця». 

Неаднараюва я быў сведкам таго, як на навуковых канферонцыях многія навукоўцы 
ацзначалі арыгіналыасць аргыкула Зіновія Юльевіча «Сборннкн докуменгов по нсгорш 
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Белорусснн, нзданные в БССР (1921—1971 гг.)», апублікаванагаў 1975 г. у Маскве. 3 бол-
лю ў сзрцы ён кансгаіаваў: 

«... Знаштельная часть сборныковліаыенаглавного пршнака-—максымальнсйгюл-
нотьі документов ы матерыалов по іізбранной теме. 

Огубліжованные сборнкш научного тшта отражают сравннтельно узкш круг 
волросов нстсріш Белоруссіш. Так, в эпахе феодатвма внішшіе составшпелей сборнн-
ков бьшо сконцентрыровано на вопросах эконшнкц в эпахе кагштаішзма—на рабочем 
двюкенш ы революшюнньа событііях в целом, в советскам періюде—на полгтшческой 
нсторш первых лет развштшя советского обіцества ч государстеа... 

Накопленный опыт пазвапяет досггшгнуть бапее высского уровня юданш Д ія 
феодальной эпат первостепенное значеные ішеет освеіценне соцчапьной структуры 
обіцества, всесторонняя характернстжа аграрных отношенш, полшгшческой ысторііц 
классовой борьбы. Особый штерес представ/іяет такое собранне ысточніков, которое 
псзвопшо бы проследыть рюзвшгше того жы шого явпеныя в діінамше. Напрішер, харак-
терные черты развштія феодального хазяйства ы феодальных отношенш, рыночных 
связей за длхапельный періюд. Такую же возможность нредоставші бы сборнык і(еховых 
уставов для іаучеішя эволюцш ремесленного грспаводства м соцшшыіо-жонамііческого 
раэвгтшягсродавэпахуфеодатзші... По всем періюдаы ысторш Белоруссші необходн-
мы сбсрнюш демографііческнх документов чматерштов» [1, с. 22—23]. 

Яго жыццёвы шлях пачаўся ў разгар Першай сусвегкай вайны. 
Але спачатку ўспомнім біяграфічныя звесгкі аб гэтым вучоным. Нарадзіўся 

З.Ю.Капыскі 19 сіудзеня 1916 г. у аоным са сіаражьпнейшых гарадоў Беларусі— 
Віцебску. У 1932 г. Зіновій Капыскі скончыў сямішдку і пасіупіў у ФЗУ пры Віцебскім 
завод зе «Чырвоны мегашсі». Заіым ён сгаў працаваць токарам на гэтым завод зе, а ў 
верасні 1934 г. сіаў сіудэніам 4-га курса рабфака Здольны юнак цягнецда да ведаў і ў 
верасні 1935 г. пасіупае вучыцца на гшанава-эканамічнас аддзяленне Мінскага інсгьпуга 
народнай гаспадаркі імя В. У. Куйбышава, які скончыў у 1939 г. па спецьіяльнасці «экана-
місг-планавік». Менавіга з таш часу ў Зіновія Капьюкага з'явілася цікавасць да эканаміч-
ных пьпанняў, якая засгалася і калі ён сіаў вучоным-гісгорыкам. 

Зіновій Юльевіч працаваў сгаршым эканамісіам у Мінскім абласным планавым 
авдзеле, а ў 1940г. перайшоў у Інсгьпуг эканомікі АН БССР. У касірычніку 1940 г. пасіу-
піў у аспіратуру Акадэміі навук БССР па спецыяльнасці «Дьмлектычны і гісгарычны 
маіэрыялізм». 

Вялікая Айчынная вайна перарвала вучобу. 26 чэрвеня 1941 г. Зіновій Капьюкі эва-
куіраваўся з Мінска ў Смаленск, а заіым у Вязьму, дзе быў мабілізаваны ў Чырвоную 
Армію. 

3 чэрвеня па лісгапад 1941 г. Зіновій Юльевіч служыў радавым 123-га, а загым 
206-га запаснога палка на Заходнім фронце. У лісгапаазе 1941 г. Капыскі быў ранены і зна-
ходзіўся на лячэнні ў госшгалі. У гзггым госпіташ ён быў пераведзены на пасаду загадчыка 
справаюдсгаа, а з лютага 1943 г. быў накіраваны на пасаду медьшынскага сгагысгыка 
санітарнага аддзела 5-й арміі, а ў ліпені 1943 г. прьвначацы памочнікам камаццзіра асоб-
най рогы медыцьінскйга ўзмацнення № 15 пры 5-й арміі 2-га Украінскага фроніа У сіу-
дзйгі 1944 г. рота быпа перададзена з Санітарнага адцзеяа 5-й арміі ў Санупраўленне 2-га 
Украінскага фроніа з заменай № 15 на № 97. У складзе роты Капыскі быў у Рўмыніі—з 
ліпеняпакасгрычнік 1944г.,уВешрыі—з лісіапада 1944пачэрвень 1945г. іўЧэхасла-
вакіі—зчэрвеняда7жніўня 1945 г. У канцы жніўня рша медыцынскага ўімацнення, дзе 
служыў Зіновій Юльевіч, была пераведзена ў Адэсу і там расфарміравана 
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За акіыўны ўдзел у Вялікай Айчыннай вайне ён быў узнагароджаньі медалямі «За 

абарону Масквы», «За перамогу над Германіяй у Вялікай Айчышіай вайне 1941— 
1945 гг.». Апошняе воінскаезваннеЗ. Ю. Капьюкага—сгаршы лейтэнанг. 

Пасля дэмабілізацыі Капыскі вярнуўся ў Мінск і працягваў вучобу ў аспіратуры 
Інсгьпута гісгорыі АН БССР па спецыяльнасці <<ўсеагульная гісіфыя», якую скончыў у 
1948 г. У гады вучобы ў ашірашуры і пасля яе заканчэння ён вёў выкладчьшкуюрабслуў 
Мінскім педагагічным інсгьпуце імя А М. Горкага і Рэспубліканскай паргыйнай шюоле 
пры ЦК КП(б)Б (да 1950 г.). 

У сгудаені 1950 г. Зіновій Юльевіч сгаў малодшым навуковым супрацоўнікам 
Інсльпуга гісгорьгі АН БССР. 

Перад намі цікавы дгікуменг. Прывядзём яго гэксг 
«ВЫПМСКА 
ЮПРНКАЗА № 1ПОШСІШУТУЙСЮРШАНБССР 
"6" января 1950г гор.Мынск 
Заяіюшть на работу в Сектор нсторш СССР н БССР Мнстшпута ысторт 

АНБССР на далжность младшего научного сотруднша КопысскогоЗ. Ю. с 20 января 
1950годас окладом 830рублей вмесяц. 

Дыректор Мнстшпута Действ. чл. АНБССР 
нсторш АН БССР Н. М Ніжтьааш)» [4, л 9]. 
У лісгападзе 1953 г. ён абараніў канлыдацкую дысергаіддо на тэму «Грамадска-

палітычныя поглдды Себасцьяна Франка». 31 сакавіка 1954 г. ВАК СССР зацвердаіў 
рашэппе вучонага савеіа Інсгьпута гісгоріі АН БССР аб прьюваенні 3. Ю. Капькжаму 
вучонай сгупені кавдыдага гістарычных навук, а ў 1955 г. ён быў зацверджаны ў навуко-
вым званні сгаршага навуковага супрадаўнпа. 

Палову свайго жыцця— 40 год — з 1950 па 1990г. 3.Ю.Капыскі прапрацаваў у 
Інстьпуце гісгорыі Акадэміі навук БССР—малодшым навуковым супрацоўнікам, сгар-
шым навуковым супрацоўнікам (з сакавіка 1954 г.), сіаршым навуковым суірацоўнікам-
кансультангам (з 10 снежня 1979 г.), вадучым навуковым супрацоўнікам-кансультангам (з 
7люіагапа30 чэрвеня 1990г.), а ў 1968—1969гг.— выконваючым абавязйзагадчыка 
сектара крыніцазнаўсгва і дапаможных гісгарычных дьюцьігшін. Гэіьі сектар быў сівора-
ны 10 снежня 1968 г. [5, с. 592]. 

Прывадзём «ВЫПІСКУ 3 ЗАГАДА №266 ПА ІНСТЫТУТУ ПСГОРБП 
АКАДОМП НАВУК БЕЛАРУСКАЙ ССР ад Юснежня 1968г.»: 

«Дальнейшее развгане &лорусской нсгорнческой наукн пасгоягельно требуег раз-
веріывання нсследовання в обласгн нсгочннковедення, нсгоршграфнн, демографнн, 
археографш, іалеографш н ряда другнх вспомогагельных дасцнгшнн До кастояшего 
времеш в республнке нсследовагельская рабола в зггах обласгях ю сушесту не велась, 
чго огрйцагельно сказываегся на уровне научной разработкн пробпем нсгорш Белорус-
сш. 

В связн с эшм на основанш решення отделення обгцесгвенных наук ог 27 шября 
1968 г. создаіь в Мнсгатуте лсгорш АН БССР сектор встюмогагельных нсгорнческнх 
дасгі(нплш в сосгаве: 

1 .Копьюскш 3. Ю.—сг. науч. сотрудшк, докгор нсг. наук 
2.1ІДсрбаков С. А—сг. науч. сотрудннк, кавд. нсг. наук 
3 Абезгауз 3. Е. —сг. науч. сотруднпк, кавд. нсг. наук 
4.Сгшрвдошв М. Ф. —мл. науч. сотруцнлк 
5.Голубовнч В. П. —мл. науч. сотрудннк 
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6.Крэкаіо М. Г. —мл. науч. согрудннк 
7.СіаростннаВ. К.—мл. науч. сспруднж 
В.Кнагько Г. Д—сг. лаборант 
9.Угольннкова С. П.—сг. лаборанг 
Ю.СержанннаЭ. В. —аспнрангка-очннцапервого годаобучення. 
Временно нсгюлняюшгім обязанностм завеяуюіцего сектором назначгпь докгора 

нсторнческнх наук Копысскош 3. Ю. 
Днректор йнстшуіа нсгорш АІ1БССР Н. В. Каменская 
(Член-корр. АН БССР>> [4, л. 17] 
Ужо ў салідным узросце—у 52 гады Капыскі бьіў удасгоены вучонай ступені док-

тара гістарычных навук. Пракгычна ўсё жыццё Зіновія Юльевіча было звязана з акадэміч-
ным Інсгыіутам гісгорыі. 

I калі сказаць шчыра, мала ў каш з беяарускіх вучоных гісторьпсаў быў такі высокі 
навуковы аўгарьпэг, як у Зіновія Юльевіча Капыскаіа. Яго глыбокія артыкулы і кнігі ў 
роспубліканскіх, саюзных і замежных выцаннях вьпслікалі вялікі інгарэс і рэзананс. 

У кожнага вучонага ёсць асноўныя, вызкачальныя працы. Менавіта такой навуко-
вай працай не толькі ў навуковай біяграфіі Капьюкага, але і дтя ўсёй беларускай гісіарыч-
най навукі стала манаграфія «Эканамічнае развіццё гарадоў Беларусі ў XVI— першай 
палове XVII сг.», якая выйшла ў Мінску ў 1966г. 

У гэтай кнізе знайшлі адлюсграванне такія ключавыя пьпанні, як аіульная харакіа-
рьютыка іарадоў (колькасць іарадоў, іх струкіура і геаграфічнае размяшчэнне, гарадское 
насельніцгва, сгрукгура гарадскога насельніцгва), горад і сельская гаспадарка (земляроб-
чыя заняткі грамдазян, гандлёвыя сувязі горгіда з сельскай гаспадаркай), рамесная вьпвор-
часць у гарадах Беларусі (сірукіура і характар гарадскога рамяства, цэхавыя арганізацыі, 
пракапігалісгычныя тэццэнцыі ў гарадскім рамястве, гацдаль і гацдлёвыя сувязі гарадоў, 
унуграны гацдаль, знешнія гавдлёвыя сувязі гарадоў Беларусі, гавдлёвыя сувязі гарадоў 
Беларусі з гарадамі Польшчы). 

Прынцышва важным вынікам гэгага дастедавання вучонага сгаў доказ вядучай 
ролі беларускіх гарадоў у фарміраванні ўнугранага рынку, раскрыццё сувязі купецкага 
каггітапу з гарадскім рамясгвом. 

Па гвдліках 3. Ю. Капьюкага ў XVI— першай ішлове XVII сг. у буйных гарадах 
налічвалася да 80 рамесніцкіх спецыяльнашей. У сярэдніх—ад 40 да 60, у невялікіх—да 
30. Згодна з яго данымі, у гэіы час у даяржаўных гарадах усяго налічвалася каля 200 
рамесніцюх сіюцыяльнасцей, з якіх 41 была звязана са здабычай і апрацоўкай мегалаў, 
27—з апрацоўкай дрэва, 25—са скураной і фугравай вьпворчасцю, 26 —- з вьірабам тка-
нін і пашывам адзення, 21 — з вырабам прадукіаў харчавання, напояў і інш. [6, с. 79—81]. 

Характарызуючы гэіу фувдаменгальную працу 3. Ю. Капыскага праз 30 іадоў пас-
ля яе выдання, аўгарьпэгны беяарускі вучоны-гісгорык А П. Грыцкевіч адзначаў: 

«У гшраўнанні з папярвднімі даследаваннямі гэта манаграфія адразніеалася выка-
рыстаннем вялікага архіўнагаматэрыялу і новым падыходам да тэмы Аўтср манагра-
фіі паказаў не толыа складанае жанамічнае жыццё велікакняжацкіх (дзяржаўных) гара-
доўБеларусі, галсўным чынам вялікіх, сте прывёў звесткі і т іншых гарадах і нават мяс-
тэчках Калі раней гістсрыкі намагаліся паказаць пераважна гандлёвыя сувязі гарадсў 
Беларусі і Расіі, то аўтар манаграфіі спецыяльна выдэеліў падраздзел пра такія сувязі з 
гарадамі Пальшчы. Менавіта на аснове гэтай кнігіў 1968 г была абаронена доктарская 
дысертацыя 3. Капыскі глыбока вывучаў гісторыю гэтага адрэзку феадальнага перыяду. 
У той час мьі, маладзейшыя супрацсўнікі, добразычліва жартуючы, называлі гэты час 
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"Капыаам перыядам гісторыі Беларусі", аддаючы даніну гпыбокім ведам вучона-
га» [7, с. 194]. 

У процілегласць гзгым поглвдам Капыскі пераканаўча даказаў. ппо рамястао і ган-
даль на беларускіх землях ужо ў першай палове ХУІ сг. сгалі асноўнымі занягкамі гарад-
скога насельніцгва, а гараазы перагварыліся ў цэіпры рамеснай вьпворчасці і гацдлю. 
Заслугоўвае ўвагі цікавая выснова вучонага, шго «город сюнм суіцествовашем н развшн-
ем сдержнвал росг спработочной ренты н содейсгаовал сохраненню денежной рен-
тьо [6, с. 64]. 

У1975 г. была апублікавана манаграфія 3. Ю. Капыскага «Соцнально-голнгаческое 
развнгае і ородов Белорусснм в XVI— перюй половнне XVII в.». Менавпа ў гзпым 
выданні былі дзпалёва разгледжаны гарады н гараджане (агульная харакгарысгыка гарат 
доў, прывілеі гарадам, юрыдыкі ў гарадах, каіэгорыі гараджан), гарадское самакіраванне 
(вечавая арганізацыя гарадского самакіравання, гарадское самакіраванне на магдабургскім 
праве, дзейнасць самакіравання), саслоўныя аб'чднанні гараджан (шхавая арганізацыя, 
брацгвы), сацьіяльна-палітьічная барацьба гараджан 

Раскрываючы глыбокі ўплыў гарадоў на феадальнае ірамадства, Знновнй Юльевнч 
адзначае, шго яны парушылі замкнуіасць асобных раёнаў краіны і адыгралі вялікую ролю 
ў фарміраванні беларускай народнасці. У сувязі з іэгым 3. Ю. Капысй падкрэсліваў: 

«Какбьімедіштонлгрсшзднюразвітшебелорусскіагородов, оныоказатглубокое 
влгтш на все феодальное обіцество Бепоруссш Сформнровав городское сословые, нару-
шш іізатфованность іі замкнутость отдельных терршюрісй страны, города Белорус-
сгш явшшсь одной ю предпосычок форлтроватя ы раэвштія белорусской народносггш ы ее 
культуры Оны гюдготовшш почву для гумашісгшческого ы реформацыатого двыжешш в 
Белоруссш» [8, с. 49]. 

Калі мець на ўвазе даследаванні па гісторыі Беларусі эгохі феадалізму і эпохі каггіта-
лізму, то Зіновія Юльевіча ў сюй час па праву лічылі «гісгарыёграфам № 1». Аб гзгым 
сведчыць яго аріыкул «Гісгарычная навука за 40 год» (сумесна з В.МПерцавым, 
I. С. Краўчанка) (Мінск, 1958), кароткі нарыс «Дасяшенні гісгарычнай навукі за 50 год 
(1919—1969) (Мінск, 1970), вучэбны дапаможнік «Гісіарыяграфія БССР (эпоха феадаліз-
му)» (сумесна з В. У. Чапко) (Мінск, 1986). Артыкул «В. I. Пічзта аб феадальным гра-
мадсгве ў Беларусі XV—XVI стст.» (сумесна з М Ф. Сгмрыдонавым), фундаменгальны 
артыкул «Белоруссня феодального перяода в совегской нсторнографнн 20-хго-
дов»[9,с.60—65]. 

Нягледзячы на тое шго пасля выхаду вучэбнага дапаможніка «Гісгарыяграфія 
БССР» прайшло ўжо 30 гадоў, ён не сіраціў сваёй навуковай кашгоўнасці і акіуальнасці 
Наггісаны для сіуд энгаў гісгорыкаў і насгаўнікаў сярэдніх школ, дапаможнік асвягляе 
мегддатогію і мегодыку даследаванняў як дарэвалюцыйнай, так і савецкай гісгарычнай 
навукі па пыганнях гісторыі сялянсіва і аграрных адносін, класавай барацьбы, эканамічна-
га і сацыяльна-палігычнага развіцця феадальных гарадоў, нацыянальна-вызваленчага і 
грамадска-шлпычнага руху. 

< Прадмегам дасдедавання ў гэтым выданні сталі беларуская гісгарыяграфія дасавец-
кага перыяду (беларускія летапісы XV—ХУШ сгсг, дваранскія і клерыкальныя гісгорыкі, 
буржуазная гісгарыяграфія), беларуская савецкая гісгарыяграфія ў даваенны перыяд 
(аіульныя працы па гісторыі Беяарусі, работы па аграрнай гісгорыі, сацьіяльна-эканаміч-
най гісгорыі іарадоў, палпычнай гісгорыі і гісгорыі культуры, развіццё гісгарыяграфіі ў 
пасляваенныя гады (працы па аграрных адносінах, сялянскаму руху, праваюму сгановіш-
чу насепыііцгва, гісгорыі гарадоў, грамадска-палпычнаму жыццю і ідэйнай барацьбе). 
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Кніга 3. Ю. Капыскага і В. У. Чапко дапамагае зразумець тзарэтычную пазіцыю і 

зыходаьм прынцыпы дарэвалюцыйных гісгорыкаў, савецкіх гісгорыкаў 1920—1930-х гг, 
ацаніць уклад кожнага з іх у распрацоўку гісгорыі Беларусі эпохі феадалізму. 

На падсіаве глыбокага аналізу машграфій па псторыі Беларусі, якія выйшлі ў пасля-
ваенныя гады, Капыскі і Чапко вызначылі іх галоўныя каштоўнасці: важнасць прабдема-
тыкі, глыбіню і фуццаменгальнасць асвяглення пьпанняў, доказнасць вьюноў і абагуль-
ненняў, вялікую колькасць новага гісгарычнага матэрыялу. 

Ацэньваючы ў цалым навуковую прадукцыю беларускіх гісгорыкаў даваеннага 
пфыаду, яны выпзелілі ў ёй галоўнае. На думку Капьюкага і Чапко, прьшцыпова важным 
з пункіу гледжання мегадалогіі быпо тое, шго ў гэггы час па-новаму прадсгаў сам аб'ект 
даследавання. Гэта быў ужо не Паўночна-Заходаі край з яго неакрэсленасцю гісгарычных 
і згнічных межаў, атэрьггорьм Беларускай Савепкай Сацыялістычнай Рхатублікі 

Праз 20 гадоў пасля выхаду сваёй манаграфіі аб эканамічным развіцці беларускіх 
гарадоў Зіновій Юльевіч выказаў важную думку. Яна заключаецца ў тым, шго «вследст-
вііе роста частновладельческіа юрчдчк в городах Беларусіі не аюокшся сколько-ныбудь 
прочныйсоюзгсродовсверховнойвластью, ы города не моглы серьёзно вішіть на полшгт-
чеааіе судьбьігосударства» [10, с. 134]. 

Зіновій Юльевіч быў адным з аўтараў манаграфій і кніг «Гісгорьм Мінска» (Мінек, 
1967), «Мсгорня Белорусской ССР» (1.1. Мшкк, 1961», «Іісгорьм Беларускай ССР» (Т. 1. 
Мінск, 1972), «Полацк: Гісгарычны нарью» (1962), «Гродно (жторнческнй очерк) (сов-
месгно с Б.М-Фнхом, 1964), «Гісгорьм рабочага класа Беларускай ССР» (Г. 1. Мінск 
1984Х «Нарысы гісгорьгі Беларуа» (Ч. 1. Мінск, 1994). 

У асабісгай справе 3. Ю. Капьюкага, якая захоўваепца ў Цэнтральным навуковым 
архіве НАН Беларусі, маюцца харакгарьклыкі навуковай і грамадскай дзейнасці гзгага 
незвычайнага, вьшагнага вучонаіа, у якіх падкрэсліваюцца яго вялікі ўклад у гісгарычную 
навуку і станоўчая ацэнкаяіо шмаглікіх навуковых прац. 

Прывадзем радкі з харакгарысгыкі 3. Ю. Капьккаіа, якая была адофана на 
пасаджэнні секіара гісгорыі Беларусі гіерыяду феадалізму 11 красавіка 1986 года: 

«... Его основные научные шпересы— нсторня городов, нсгорйографня н нсгоч-
ннковеденне Белорусснн в пфнод развшого феодаднзма Мм опублгасованы 4 моногра-
фнн... Всего опублнковано 94 рабогы, в том чнсле научных 56, обьемом 71,2 пл . , науч-
но-популярных 38, обьшом 12,4 п. л. Является одннм ш сосіавнгелей 7 сборнлков доку-
менгов,редактором5монографнйнчленомредколлегш 11 научныхтрудов... 

Опублнкованная продукцня получнла положшельную оценку научной обшесгвен-
носга. 

3. Ю. Копысскнй выступал с научнымн доклада\ш на международной, двух всесо-
кхзных, республнканской конференцнях. Прнгшмаег акішное учасгае в обшесівенной 
ж ю ш шстшуга, в течеше рада лег являегся рукоюдагелш семннаров в снсгеме паргай-
ного просвеіцення (з 1945 года Зіновій Юльевіч быў членам КПСС.—Э.І). Пернодпчес-
кн высіупал с лекцнямн перед населеннем» [4, л 41—42]. 

У гэгай характарьклыцы алзначаеіша, шго ў 1981—1984 гг. пад навуковым кіраў-
ніцівам 3. Ю. Капыскага было абаронена тры кандыдацкія дысергацыі. 

Зіновій Юльевіч валодаў польскай, чэшскай і нямецкай мовамі. 
Нельга не зіадзігша з насіупнымі словамі аднаго з самых аўтарьпэтных беяарускіх 

гісгорыкаў А П. Грыцкевіча: 
«Шмат часу і сіл аддаў 3. Капыаа навуковаму кіраўніцтву калектывамі дааіедчы-

каў ірэдагаванню кніг, што былі падрыхтаваны ў Інстытуце гісторыі Ён з 'яўляецца не 
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топькі адньш з аўтараў, але і рэдактарам 1-га тама пяцітамнай «Гісторыі Беларгускай 
ССР», быў навуковьшрэдактарам кніг «Полацк» (1962). «1'історыі Мінска» (1967) імно-
гіх інш. 3. Капыскі з'яўляецца таксама аўтарам шматлікіх артыкулаў у Беларускай 
Савецкай Энцыклапедыі і Энцыюіапедыі гісторьй Беларусі 

Шмат дапамагаў Зіновій Юльевіч сваім калегам. Яго дашмаога ў рэдагаванні наву-
ковых прац і ў падрыхтоўцы кандыдацкіх дысертацьш снрыяла навуковаму рюсту такіх 
вучоных, як У. Пасэ, Э. Іофе, М. Батвінік, М. Стрыдонаў і інш. 3. Капыскі (разамзА Кар-
пачовьш) шмат дапамагаўу падрыхтсўцьі тэкстаў кандыдацкай і доктарскай дысер>-
тацый В. Мялешкі Многія іншыя гісторыкі у тым ліку і аўтар гэтыхрадксў, зудзяннас-
цюўспамінаюць добрыя навуковыя парады Зіновія Юльевіча Капыскага» [7, с. 195]. 

3. Ю. Капыскі сгварыў сваю навуковую школу, да якой належыць і аўгар гэтых рац-
коў. Пад навуковым юраўніцгвам Зіновія Юльевіча я ў 1975 г. абараніў кацдьдацкую 
дысертацыю «В.НПнчега как нсторнк соцнально-экномнческого развнгня Белорус-
сян—первой половнны XVII века». 

Праз 18 гадоў—у 1993 г. 3. Ю. Капыскі сгане афіцыйным апаненгам пры абароне 
маёй докгарскай дысергацыі «Совегская нсторноірафня соцнально-эконсмнческого раз-
внггая белорусской деревнн середнны XVII—перюй шловнны XIX века». 

Зіновій Юльевіч ніколі не забываў сваіх насгаўнікаў, асабліва беларускага гісгорыка 
і грамадскага дзеяча, акадэміка АН БССР, акадэміка— сакратара аддзялення грамадскіх 
навук АН БССР, заслужанага дзеяча навукі БССР, докгара гістарычных навук, прафесара 
У. М. Пернава На гіершай сгаронцы сваёй самай вядомай працьі «Экономнческое развн-
тж городов Беюрусснн в XVI—перюй половнне XVII а» перад прадмовай «Ог автора» 
ённапісаў: 

«Памяггшучмтеля Владнмчра Ніікачаевыча Перцева іюсвяіцается». 
Капыскі вельмі паважаў супрацоўнікаў архіваў і йбліягж, у якіх ён працаваў. На 

аўтарэфераце яго докгарскай дысфіацьгі «Города Белорусснн ю вгорой половнне XVI— 
перюй половнне XVII а» аўіар іэіых радкоў црачышў такія сювы: 

«Отделу редкой кныгы быбтютекіі АН БССР в знак глубокогоуваженш к энтузшв-
му, с какіш создают его сотрудтт, ч с пожеланыем гш успехов в мх очень важном « 
благороднам деле 

автор 
137-68Копыссккй (подпчсь)». 
Зіновій Юльевіч пражыў нялёпсае жьшцё- Улада не песціла яго ўзнагародамі—не 

то шго ордэнамі і медалямі а нават просшмі падзякамі У асабістай справе вучонага 
захоўваецца цікавы дакуменг. Гэта загад дырэктара Інсгьпуга гісгорыі аб івдзяцы Капыс-
каму. Прывядзём яго тэксг: 

«АКАДЕШІЯ НАУКБЕЛОРУССКОЙССР 
ШСГШУТНСГОРШ 

Ібянваря 1986г ПРШАЗ №6-К 
г Мннск 

За многопетнюю, добросовестную работу. Актітюе участне в обіцественной 
экмзткстектыюывсвятс70-летгтАСоднярсок&німстарімемунаучнамусатрудті-
*у-консультанту сектора іісторпт Белоруссш пергюда феодалшма КОПЫССКОМУ 
ЗШОВШО ЮЛБЕВНЧУ обьявыть благодарность. 

Днректор Ннстшпута П. Т. Петрыков» [4, л. 38] 
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Вось як кіраўніцгва Інсгьпуга гісторыі АН БССР адзначьша заслугі вучонаіаг-гісго 

рыка з еўрапейскім імем, які к таму часу ўжо 36 гадоў добржумленна працаваў на ніве гіо-
тарычнай навукі і сгвараў славу пэтай навуковай усіанове. 

Капыскаму давялося зазнаць на сабе праяўленні палпыкі дзяржаўнага ашысемгіыз-
му, якая доўгія гацы праводзілася ў СССР. 

Калі дырэкгар Інсіытуга гісгорыі АН БССР Н. В. Каменасая даверьша яму кіраў-
ніцгва секгарам, то менш чым праз год новы дырэкгар гзгага Інсіытута I. М Ігнаценка 
ааразу ж пасля ўстугшення на пасалу 21 кастрычніка 1969г. ссліквідаваў» секгар 
3. Ю. Капькжага, у які ўваходзіла дзесяць чалавек, з такой фармулёўкай: 

«Упраздншпь совданный в конце 1968 г сектор і/сточныковеденыя. ы вспомогатель-
ных ысторнческых дысцштчн, ыспользовав научных сотруднжов сектора для разработкіі 
наыболее актуальных вогросов цстсрш белорусского нсрода 

К. о. зав. сектором 3. Ю. Копысскоео освободшпь от занымаемой должностц 
назначіш его старышм научным сотруднчком» [4, л. 18]. 

Член-карэспашэнт АН БССР I. М Ігнаценка вьідатта ўсведамляў у той час важ-
насць секіара дапаможных гістарычных дысцыплін дая беларускай гісгарычнай навукі ў 
цэлым і Інсгьпуга гісгорыі АН БССР у прыватнасці, але яму не падабалася асоба выкон-
ваючага абавязкі гэтага секгара, асабліва гнгы пункг асабовага лісгка па ўліку кадраў. Аб 
гэгым аўтару гэтых рацкоў гаварыў у свой час сам 3. Ю. Капыскі. 

Зіновій Юльевіч бьіў выдагаым сем'янінам. Ён дрўгія гады дружна пражыў з ура-
чом Аленай Цмафееўнай Шубінай, якая была не толыа яго жонкай, але і надаейным сяб-
рам, памочнікам і дарадцай. У гагай сям'і нарадзіліся два сыны—у 1946 г. будучы фізік 
Яўген Зіноўевіч і ў 1950 г. будучы гісгорык Барью Зіноўевіч. Малодшы сын Барью прадоў-
жыў справу ято бацькі і стаў таленавішм вучоным-гісгорыкам, кацдыдатам гісгарычных 
навук, дацэнгам, загадчыкам аналітычнаш аодзела Мінісіэрсгва апукацыі Рэспублікі Бела-
русь, /нрадцам міністра адукацыі Рэспублікі Беларусь, прарэкгфам Беларускага дзяржаў-
нага педагагічнага ўшверсітэта імя М Танка У апошнія гады ён жыве ў Ізраілі. Беларускім 
гісторыкам стаў і сын Барыса, унук Зіновія Юльевіча 

3. Ю. Капыскага не сгала 14 снежня 1996 г. Ён не дажыў аднаш месяца да свайш 
81-годдзя. 

Ісгоггны ўклад даследаванняў 3. Ю. Капыскага ў беларускую гісгарычііую навуку, 
асабліва ў гісгорыю беларускіх гарадоў у эпоху феадалізму, гісгарыяграфію, іфыніца-
знаўсгва і археафафію Беларусі, дасгойны таго, каб імя гэгага вучонага назаўседы засіало-
ся ў нашай памяді і было ўвекавечана ў Мінску і яго родным горадзе—Віцебску, 
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А. Г. Каханаўаа 
СЛОВА ПРА БАЦЬКУ 

(да 80-годдзя з дяя нараджэння Генадзя Аляксандравіча Кахансўскага) 
8 сіудаеня 2016 г. споўшлася б 80 год з дня нараджэння майго бацькі— Геналзя 

Аляксацдравіча Каханоўскага, докгара гістарычных навук, члена Саюза пісьменнікаў 
Беларусі, сгаршыні Беларускага краязнаўчага таварысіва, чадавека, які ўсё сваё жыццё 
аддаў вьтучэнню і папулярызацыі гісгорыка-культурнай спапчыны Беларусі. Ён заўчасна 
памёр на 59-м годзе жыцця 15 сіудзеня 1994 г. ац невылечшй хваробы. Час праходзіць, 
ате боль сграты для сям'і, блізкіх не знікае. Веяьмі часга ў мяне асабіста ўзнікае думка, 
што не ўсё спьпаў пры яго жыцці, не даведаўся многія дагалі сямейнага рапаводу, не 
паглыбіўся ў гірафесійныя сакрзіы, просіа не сгае бацькоўскай парады 

Большая часгка навуковай і тшрчай акгыўнасці Генадзя Аляксавдравіча Каханоў-
скага прыйшлася ш час, калі празмерная цікавасць да гісгарычнага мінулага Бацькаўшчы-
ны, спробы аарздзіць яго нацыянальны каларьп', папулярызаваць народныя традыцыі, 
сапраўдны беларусю гшрыяггызм межавалі з абвінавачваннямі ў нацыяналізме. Тое, шго 
не з'яўляецца чымсьці эксграардынарным сёння, каті ў сучаснай Беларусі ёсць магчы-
масць распрацоўваць любую з тэм айчыннай гісгорьгі і культуры, дэмакразычіпл гвдыход 
пры выбары іх, у той час нярдка не ўггісвалася ў сісіэму каардынат савецкага ініэрнацыя-
ншіьнага шдыходу. Хацелася б нізка схіліць галаву перад падзвіжніцгвам бацыа, многіх 
яго сяброў і сучаснікаў, якія правялі тытанічную працу ў архівасховішчах, бібпіяіэках, 
музейных запасніках Беларусі, Польшчы, Расіі, Украіны і іншых іфаін, у час палявых 
экспедыцый у вёсках і мясіэчках Беларусі, выявілі і ўвялі ў навуковы зварот велізарны 
пласг маіэрыялаў аб гісгорыкагкультурнай спадчыне Беларусі Яны сваёй працай 
сгварылі аснову, без якой немагчымай была б сёння рэстыіуцыя нашых кулыурных 
кашгоўнасцей, правддзешіе многіх даіейшьк гісгарычных даследаванняў. 

У 1%3 г. Генадзь Аляксавдравіч Каханоўскі вярнуўся ў Беларусь пасля заканчэння 
Маскоўскага дзяржаўнаіа педагагічнага інсіыіуіа імя У. I. Леніна, нягледзячы ш запра-
шэнне засгацца прадоўжыць вучобу ў асігіраніуры Працаваў настаўнікам у Маладзечне, 
пазней перайшоў ш працу ў Мінскі абласны краязшўчы музей, які толькі пачынаў сваю 
дзейвасць. ІІрайшоў у музеі шлях ад навуковага супрацоўніка да дырэкгара У гэгы перы-
ЯД сваёй дзейнасці зрабіў выключна шмаг для арганізацыі краязшўчай грацы, вывучэння і 
папулярызацыі гісгорьгі роднай Маладзечаншчыны, суседніх раёшў. Прайшоў сцяжына-
мі многіх мясцін, абсяедаваў сямейныя архівы нашчадкаў многіх нацыянальш-культур-
ных дзеячаў, зрабіў агульнавадомымі многія факгы біяграфій Я Купалы, М Багдановіча, 
М Чарога, А Гурьшовіча, Ф. Тапчэўскага і іншых. Сабраў у фовдах музея зшчную коль-
касць рэдкіх выданняў і кніг, фрагмешы слуцкіх паясоў, асайсгыя рэчы М К. Агінскаіа і 
многае іншае. Вынікам даследчыцкай працьі сгала вьвдаше гістарычных нарысаў «Малаг 
дзечна» (1971), «Вілейка» (1974), «На занаветнай зямлі» (1974), согняў аріыкулаў у рэо 
публіканскіх і раённых часоггісах і газегах. У 1979 г. у Вільнюсе абараніў кавдыдацкую 


